

秦巴文旅

2020年10月28日
每周三出版 总第167期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com



大河镇毛绒玩具总厂投产

本报讯(通讯员 王祺)近日,汉滨区大河镇金仓社区毛绒玩具总厂投产。

开业仪式上,镇长刘长平介绍,金仓社区毛绒玩具总厂的顺利开业,实现了北山区域毛绒玩具文创产业总部建设目标,解决了搬迁群众不同层次人员的就业需要,起到了北山区域毛绒玩具社区工厂的辐射带动作用,标志着北山区域性毛绒玩具文创产业链的形成。

活动现场,大河社区居民李延琴作为工人代表作了发言,她说:“幸福是靠奋斗出来的,用自己的双手创造财富、用自己的汗水改变生活。这里的工作环境很好,工资待遇也很好。大家要好好珍惜这来之不易的就业机会,上班后我们要严格服从企业的工作安排、遵守规章制度,做好自己本职工作,要勤奋主动的学技术。”

据悉,大河镇毛绒玩具总厂康悦铭公司是落户安康的第9家毛绒玩具企业,目前每月发放员工的平均工资达到2500元以上,有相当一部分员工的最高工资可以达到6000-7000元,计划招收超过500名产业工人,企业年产值超2000万。

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌



三业并举兴大河

记者 吴苏 通讯员 陈辉

从安康城区一路向北,穿过茫茫的山野密林,眼前赫然敞亮起来的,便是林立在汉滨区大河镇内的栋栋高楼了,这些白墙灰瓦、错落有致的易地扶贫搬迁安置小区,镶嵌在绿水青山间,如大地展开的画卷,呈现出“绿树村边合,青山郭外斜”的诗情画意。

占据272平方公里土地面积的大河镇,总人口3.2万人,建档立卡之初,贫困户便达到2843户8308人,由于地理面积广,人口居住分散,贫困基数大,脱贫难度可想而知。为有效破解“一方水土养不了一方人”的困境,大河镇党委政府自推进脱贫攻坚工作以来,便将易地扶贫搬迁作为解决贫困群众如期脱贫的“头号工程”。“十三五”以来,全镇完成易地扶贫搬迁安置1561户4728人,建成以大河镇中心安置区为核心,以堰湾安置点、大兴安置点、关坪安置点、庙梁安置点、兴红社区安置点、双溪集镇安置点的“一心六点”搬迁体系。社区供水、道路硬化、绿化亮化、雨污管网等基础设施项目配套到位,社区服务中心、幼儿园、卫生院、供电服务、农贸市场、红白理事会、文化广场等基本配套设施工程等公共服务设施项目均已竣工投入使用。

大河镇党委副书记、镇长刘长平告诉记者:“今年是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会和‘十三五’的收官之年,也是后搬迁时代向乡村振兴挺进的新起点。我们的工作重心也由搬迁稳居向打造增收平台转变,以移民搬迁社区为中心,配套长短产业链,突出‘创业、就业、产业’,三业并举,挖掘持续增收的‘源头活水’,确保群众‘搬的出、稳得住、能致富’,为乡村振兴稳步推进奠定坚实基础。”铿锵话语落下的背后,映照出大河镇群众从山上到山下,从田间地头到社区工厂的新面貌。

创业扶贫蹊新路

走进小河口生态种植养殖农民专业合作社,猪场的负责人,小河村支部书记潘德峰正和技术人员一道,指导养殖户给猪育肥,作为村上的一把手,潘德峰曾为村上产业发展的方向伤透了脑筋,一次外出考察期间,他把目光瞄向了黑猪养殖。“我们这的村民几乎家家户都养猪,所以不愁没技术,只不过以前都是小规模,现在我们要把这个传统产业做大做强,就要积极转变思路,科学养殖、规范管理,扩大规模,通过入股合作社,带动贫困户增收。”

确定好产业方向后,潘德峰知道,要让群众安心入股,积极参与,还得有“领头羊”来传帮带,为此,他依托村集体经济合作社,率先搭起厂房,把几百头黑猪幼崽赶进圈舍,不消几个月,卡车进村收猪,一大沓红票子进了口袋,村民看的眼热,纷纷主动要求加入合作社,养殖黑毛猪。“我们用循环农业的理念将黑猪养殖和蔬菜种植作为带动村民增收的主导产业,猪粪育菜、老菜叶喂猪,猪肉和蔬菜都不愁销,特别是今年猪肉价格高,毛收入预计能达到250多万,带动48户养殖户均增收2万余元。”放眼整个大河镇,像潘德峰这样的致富带头人绝不是个例,一大批村干部或返乡创业的能人大户勇当顶梁柱,先富后富,为集体赋能,为产业输血,让一村一品一特色成为

现实,逐步打造出产业扶贫的全链条闭环。

截至目前,全镇累计注册登记各类合作组织60家,其中新培育“支部+X”经营主体18个,市级园区3个,区级园区6个。内容涵盖果蔬、食用菌、金银花、核桃、苗木花卉、畜牧、光伏、药材、休闲观光等优势主导产业。以大河美姐种植专业合作社、小河口生态种植合作社、安康市轩城农林科技有限公司等合作社和龙头企业为主体,组织引领农户广泛自愿参与,建立产权清晰、权责分明的运行机制和一带到底的长效机制,建档立卡以来,全镇共投入各类产业发展引导资金2415.089万元,带动贫困户2415户6038人。

楼下就业圆富梦

创业者把致富经谱写在了大山上,让居住在深山里的村民实现了家门口就业,而更多享受了易地扶贫搬迁政策迁徙到集镇社区的群众,也在城镇化的居住环境中有了新的生活方式和增收途径。

搬迁到大河镇邮政小区的贫困户张德云,把新居收拾的窗明几净,十分齐整。屋内家电齐全,客厅里悬挂的档案和奖章格外显眼,微雨润湿了阳台上盛开的蔷薇,泥盆里压下的蒜苗,90多平米的空间被装饰的格外温暖实用,生机勃勃的气息从窗外一直蔓延到张德云的心坎上。“都是托国家的福,没有干部帮扶,没有党的好政策,我说不定还住在山窝窝窝里呢。”张德云热情地拉着记者入座,话匣子里涌出的,全是感激的言语。

家有5口人的张德云,原本的家在相邻的紫荆镇,因为要送孩子上学,她一直租住在大河镇上,由于家里缺劳力,张德云一家在建档卡初期被评为贫困户,受益于易地扶贫搬迁政策,张德云不仅在大河镇分到了一套新居,还得到了一份工作。“去年9月份,楼下建了一个毛绒玩具厂,一听到招工的消息,我就赶紧去报名了,计件工资,多劳多得,学了一门技术不说,时间上也能由自己控制,一点不耽搁看孩子,现在每月我能拿到3000左右的工资,日子越过越畅快了。”

“一人就业,全家脱贫。”张德云工作的工厂车间内,这行标语显得极为醒目。缝纫组的小组长朱小琴对记者说道:“现在厂里有30多个工人,几乎有一半都是从山上搬到这个社区的贫困户。平时大家偶尔聊天,都说以前的日子苦,住的远,条件差,增收难,现在可是大不一样了,政府给大家分了房,提供了上班的地方,只要手脚能正常活动,就算是六七岁的老太太,一天也能挣个百八十块,所以现在出门务工的也慢慢少了,大家对现在的生活都还很满意。”

而这声让群众真心吐露的‘满意’,内里饱含着大河镇党委、政府付出的心血。脱贫攻坚以来,该镇先后在大坪、兴红、大河镇中心安置区等安置规模较大、人口较为集中的小区新建社区工厂7个、农产品加工厂1个,带动1000余人在家门口稳定就业。“一边照料家庭一边务工赚钱”,社区工厂灵活的就业管理方式满足了留守老人、家庭妇女等不同年龄段农村人口的务工需求。以稳就业为保障,持续增添脱贫源动力,把推动农村劳动

力稳定就业作为促进贫困户持续增收的重要途径,让昔日扛着锄头的村民变成工人,毛绒玩具厂、制鞋厂、电子厂等现代化的工厂,进驻大山里,富裕千万家。

夯实产业振兴乡村

为稳定牵住脱贫增收的“牛鼻子”,大河镇党委、政府采取多元增收的产业发展模式,既招商引资,吸引山外客商,也深耕原有的土地资源,盘活农林产业,多措并举助农增收。在持续巩固蚕桑、核桃、烤烟等传统产业的的同时,大力发展辣椒、香菇、魔芋、黑猪、土鸡等短平快产业,着力培育花椒、金银花、天麻、光伏等特色产业;其中按照“长短结合、以短养长”的思路,先后推出“农光互补”“长短产业套种”“稻鱼共生”“林下套种天麻”等多种“一地多用”的产业发展模式,在全镇新建花椒园1200余亩、发展辣椒800亩、食用菌20万袋、培育天麻2.5万窝,各类产业共带动1966户5890人,其中贫困户发展种养1306户4499人,共计享受产业奖补资金315万元,基本达到村村有产业、户户有增收的目标。农户通过劳务用工、土地流转、入股分红等渠道,在土里掘金,靠养殖致富,新农村真正成了兴农村。

按照镇长刘长平的说法,产业兴旺是振兴乡村的重要抓手,所以在前期必须牢牢巩固产业根基,大河镇通过培育发展搬迁群众参与度、增收潜力大的特色产业,用“搬迁户+电商”“搬迁户+光伏”“搬迁户+旅游”“搬迁户+产业”等模式,实现收入来源多样化,切实解决搬迁群众持续增收问题,增强搬迁户的获得感和幸福感,达到惠民利民的目的。

“从山村到集镇,从散居到社区,搬迁后最难的另一个问题是后期管理,比如,村委会选举,居民的合疗、医保等社区公共管理。要让搬迁户住的安稳、舒心,首先要有个良好的均等的公共服务,让他们有归属感与融入感。不仅要解决搬迁群众搬后脱贫由“输血”向“造血”的改变,更要引导搬迁群众由扶贫到扶智实现自我脱贫、自我服务、自我管理的有益途径。”刘长平分析说。

为此,大河镇安置区大力开展新民风建设、百姓大舞台、道德大讲堂以及定期开展各种丰富多彩的活动,积极引导搬迁群众崇德向善,以和谐文明的社区环境促使搬迁群众思想融入、心里融入,不断完善规范社区组织建设,形成管理服务配套体系。加快推进农村产权制度改革,完善安置社区社会保障体系建设,排除搬迁群众的后顾之忧,使得群众搬得来,住得下,逐步能致富。

搬迁后的日子,老人们每天清晨都会在林荫下惬意地散步,午后,孩子们围着新修的广场嬉笑玩闹,从社区工厂下班归家的工人们卸下满身疲惫,万家灯火被一点点亮。人们安享着搬迁后的新生活,脱困于贫穷的泥沼,走向了幸福的康庄坦途。

迈步在乡村振兴的征途上,大河镇着力破解后搬迁时代的发展难关,从生态宜居到产业兴旺,从治理有效到乡风文明,干部群众戮力同心,朝着共同富裕的目标扬鞭奋进。

